

# 提振精气神 激发新担当 砥砺新作为

## 厦门市委统战部召开年轻干部座谈会

本报讯(记者 黄佳畅 通讯员 丁鑫)为深入贯彻落实习近平文化思想,激励广大党员干部“快字当头提效率、机关带头转作风”,5月8日下午,厦门市委统战部召开“提振精气神 激发新担当 砥砺新作为”年轻干部座谈会。会议由市委统战部干部处副处长蔡志贤主持,统战系统各单位、部机关各处室宣传思想文化工作骨干参加会议,市委统战部副部长陈善志出席会议并讲话。

会上,与会人员紧扣“提振精气神 激发新担当 砥砺新作为”主题,围绕新时代统战工作“需要什

么样的精气神、怎样提振精气神、如何更好地担当作为”等开展研讨交流,所分享的理念深深根植于中华优秀传统文化的沃土,蕴含着历代先贤的理念、襟怀、气节和志向,迸发出新时代的生机活力,展现了年轻一代“统战人”的格局胸怀和精神,氛围浓厚而热烈。通过研讨,与会人员进一步交流了思想,增进了共识,激发了凝心聚力新征程、建功立业新时代的动力。

陈善志对大家能够紧跟新形势新任务新要求,以更加“快”的节奏、“拼”的姿态、“抢”的劲头同

心同向同行、争优秀争实效给予了充分肯定和鼓励,同时就如何更好地“提振精气神 激发新担当 砥砺新作为”提出了殷切期望。一要坚持自信自立、守正创新,从习近平文化思想中感悟“提振精气神”的重大意义。深刻认识到精气神关系到党运国运兴衰,关系到事业发展成败,关系到统战人心向背,必须充分发挥中华优秀传统文化在统战工作中的独特作用,大力弘扬天下为公、天下大同的社会理想,九州共贯、多元一体的大一统传统,讲信修睦、亲仁善邻的交往之道,推动统一战线的

思想政治共识更加深化,团结奋斗的思想政治基础更加坚实。二要坚持胸怀天下、人民至上,从八闽优秀文化中把握“激发新担当”的践行路径。作为统战干部要有心系家国、容山纳海、敢为人先、滴水穿石的共性基因,真正把个人理想同祖国、民族的前途命运紧密联系在一起,与单位和一方的事业联系在一起,以“海纳百川、有容乃大”的博大胸襟、“敢为天下先”“爱拼才会赢”的开拓劲头、“不驰于空想、不骛于虚声”的务实精神找准各项工作的支点、重点、亮点,杜绝“小国”思维、躺

平文化,坚决做到在解放思想上有担当、在抓实工作上有担当、在创新发展上有担当。三要坚持系统观念、问题导向,从深学敢为实干中找到“砥砺新作为”的努力方向。努力在深学中提升政治能力、增强实践动力,在敢为上凝聚同心智慧、凸显同心力量,在实干中体现统战担当、淬炼统战队伍,敢于打破思维定势和路径依赖,敢于以新理念引领新实践,用新思路推动新举措,以更强的能动性、创造性和实效性,推动新时代统战各领域工作取得长足发展进步。

## 厦门举办 2024 年青年海归报国讲堂

本报讯 为进一步学习贯彻落实党的二十大报告中关于青年的重要论述,弘扬伟大建党精神和“五四运动”爱国精神,近日,厦门市欧美同学会联合翔安区委统战部、共青团翔安区委员会等单位举办以“凝心铸魂聚伟力 青春翱翔踏新程”为主题的青年海归报国讲堂。

厦门市统战部副部长、二级

巡视员陈宏向参会的青年海归代表致以诚挚的节日问候,希望新时代青年海归要珍惜这个时代、担负时代使命,在担当中历练;要与时俱进,努力掌握科学文化知识和专业技能,努力提高人文素养,在学习中增长知识、锤炼品格,在工作中增长才干、练就本领,以真才实

学服务人民,以创新创造贡献国家。他表示,广大青年海归要牢记习近平总书记的嘱托,做社会主义核心价值观的坚定信仰者、积极传播者、模范践行者,发挥留学人员特有的优势,弘扬留学报国传统,爱国为民,自信自强,开拓奋进,开放包容,投身创新创业创造时代洪

流,助力中外文明交流互鉴,在推进强国建设、民族复兴伟业中书写人生华章。

翔安区商务局向海归青年详细介绍翔安区情及招商政策,翔安区委组织部详细解读了翔安区人才相关政策。当天,厦门市欧美同学会联动翔安区委组织部设立

翔安海归人才服务驿站,还在翔安数字经济产业园设立联络点。

在嘉宾主题分享环节,来自不同领域的五位青年海归围绕各自擅长的行业领域分享创新创业的故事,结合当前的市场趋势交流新兴产业与传统产业的时代融合与交锋,透过这场精彩的对话,让现场来宾再一次感受到厦门青年海归的青春力量。

## 2024 年大学生嘉庚主题文化创意赛启动

本报讯 今年是陈嘉庚先生诞辰 150 周年,为进一步挖掘嘉庚文化深邃内涵,阐释嘉庚精神时代价值,陈嘉庚纪念馆联合厦门大学、集美大学、华侨大学、厦门理工学院等在厦高校,举办“创意有嘉·庚续梦想”2024 年大学生嘉庚主题文化创意比赛,面向海内外在校大学生征集参赛作品。

比赛设置平面类和实

物类两个组别,平面类包括手绘插画、海报、折页、装帧、H5、宣传页等,实物类包括首饰、家具、文具、玩具、包装、数码产品等生活用品或者纪念品、可应用于游戏的活动道具产品等。两个组别将分别评选出一等奖 1 名(奖金 10000 元)、二等奖 2 名(奖金 5000 元)、三等奖 3 名(奖金 1500 元)、优秀奖 6 名

(奖金 500 元),以及优秀组织奖(奖金 2000 元)、天马行空奖(奖金 500 元)、人气爆棚奖(奖金 500 元)等特别奖项。

此次比赛可用设计素材包括但不限于陈嘉庚纪念馆馆藏文物、展品,嘉庚建筑、集美学村风景、陈嘉庚花、陈嘉庚星、嘉庚语录等与嘉庚精神相关且具有纪念价值、象征意义的元素

或素材。参赛作品必须紧扣主题,在宣传嘉庚文化的同时兼具创新性、实用性、可行性、美观性,作品形式、工艺材料不限,鼓励系列化产品。参赛作品须为参赛者本人原创,作品征集时间截至 6 月 30 日。

比赛采用网上报名的方式,参赛者可关注“陈嘉庚纪念馆”微信公众号了解更多详情,联系电话为 0592-6192192。

## 逾千名游客 在鼓浪屿华侨文化展馆过“五一”

本报讯 在刚刚过去的五一小长假,鼓浪屿华侨文化展馆迎来了五湖四海的游客,据不完全统计,小长假期间共 1000 多名游客进馆参观。

游客们走进展馆驻足观看,通过图文、展品展示等,详细了解侨乡鼓浪屿、鼓浪屿华侨与抗日战争、鼓浪屿华侨与城市建设等内容。今年是陈嘉庚先生诞辰 150 周年,许多游客也慕名前来,在展馆里追寻嘉庚先生的足迹。

鼓浪屿华侨文化展馆由华侨捐建的建筑提升改造,是海外联谊的重要场所,是中华文化交流平台和海外寻根者的家园,以馆会友,以展续史,在推动中华文化交流、传播华侨历史、开展爱国主义教育方面,发挥着独特作用。(俞杰)

## 厦门市侨联赴海沧华侨三都联谊会调研基层工作

本报讯 近日,厦门市委统战部部务会成员、驻部纪检监察组组长康儒才,市侨联党组成员、副主席、秘书长杜瑞田赴海沧华侨三都联谊会开展基层调研工作。

海沧区侨联主席黄秋

霞向调研组汇报了海沧区侨联围绕侨联“六大职能”开展的工作情况以及区侨青会、华侨(宗亲)社团等基层侨团各方面的工作情况。华侨三都联谊会会长颜汉忠汇报了基层侨团在自身

建设、党建带侨建、开展联络联谊等方面的工作情况。

调研组对海沧区侨联、基层侨联工作取得的成绩表示充分肯定,建议要因地制宜、因势利导、用心用情、借力借脑,继续深入挖掘海

沧人文历史底蕴,充分发挥地域特色和华侨(宗亲)社团优势,讲好华侨故事、厦门故事,服务中心大局,依法维护侨益,拓展海外联谊,守正创新推动侨联事业高质量发展。

## 原创民族歌剧《侨批》登陆鹭岛

本报讯 据中新网报道 5月2日晚,“歌剧《侨批》·中国侨乡”万里行巡演活动在嘉庚剧院倾情上演。

该活动由中国侨联文化交流部、广东省侨联指导,珠海市委宣传部、珠海市委统战部、珠海演艺集团承办。厦门站是该巡演活动的第三站。

该剧从华工梁诚如留下的一封“批”始,围绕“诚信”和“亲情”两条主线,展现华侨群体爱国、爱乡、爱亲人的深厚情谊,彰显中国人民在苦难岁月中的高尚人格。

歌剧《侨批》此次在陈嘉庚先生的故乡厦门上演,吸引了众多在闽求学

的学子、在闽发展的台胞和归闽生活的侨胞到场观演。厦门大学嘉庚学院学生小李表示,歌剧用一封侨批反映出当时华工外出打工的不易,浓厚的思乡之情特别真实,尤其是众华工凑钱救女以及侨批馆宁愿抵押田地,抵押发妻嫁妆也要凑齐钱款的那几幕剧情格外感人。

珠海演艺集团总经理兼《侨批》艺术总监邹建红表示,创作这部歌剧,是希望弘扬“侨批”中蕴含的诚实守信,心系桑梓文化内涵与精神,切实提升“侨”文化影响力、感召力,凝聚侨心侨力、激发民族情感。(杨伏山)

## 厦门市档案馆征集涉台档案资料

本报讯 据厦门日报报道 近日,厦门市档案馆面向社会公开征集涉台档案资料。本次征集内容为记载不同历史时期从大陆迁往台湾的族群、团体、个人与迁台有关的文字、照片、音像、实物等;反映两岸“三通”以来,台胞回乡寻根谒祖、走亲访友等相关照片、音像、票据、家书等;反映台胞在大陆创业、进行公益活动等过程中形成的各种重要历史记录,包括文字、照片、音像和实物等;反映两岸姓氏传承的家谱、族谱等;台湾出版的、涉及祖国大陆内容的书籍、报刊;其他体现两岸往来活动中形成的文书、信件、照片、票据、证书、账册、契约、粮户执照、协议、社团组织章程、宣传单等不同形式和载体的具有历史价值和

典型意义的档案资料。

鼓励拥有者将上述档案资料无偿捐赠给厦门市档案馆,捐赠者将获得市档案馆出具的捐赠证书。对确有较高保存价值而本人没有捐赠意愿的档案资料,经双方协商,可采用复制、寄存或征购方式征集。或可与相关档案馆、博物馆、图书馆、纪念馆、学术研究机构等部门建立合作关系,共享上述档案资料。

市档案馆按规定对征集的档案资料进行规范整理、妥善保管,并向社会提供利用。可联系林守银、谢丽军,联系电话为 0592-5091221,联系地址为厦门市思明区湖滨北路 80 号厦门市档案馆征收鉴定处(邮编:361000),电子邮箱为 dag-zjc@xmgov.cn。(何元痕)

## 菲律宾华人志愿消防员 研习班在榕开班

本报讯 5月7日,由福建省侨办、中国驻菲律宾大使馆主办,福建省消防救援总队承办的“菲律宾华人志愿消防员研习班”在福州开班。

此次活动是菲律宾华人志愿消防员首次受邀来闽参加培训。94%的学员祖籍是福建,半数以上是首次到访中国大陆。在为期 5 天的时间里,他们接受包括战保车辆操作、个人防护装备使用、火灾扑救技术以及实战演练等在内的全面培训。

## 石狮市华侨历史纪念馆开馆

本报讯 近日,石狮市第一座由侨界个人独资捐建的村级侨史馆——石狮市永宁镇下宅村华侨历史纪念馆暨庄紫祥博士荣誉馆正式开馆。

下宅村侨史馆主体建筑有五层,每层建筑面积 200 多平方米。建筑风格融合了闽南和西式元素。外墙基本由红砖筑成,西式挑梁上又融入闽南建筑特色的浅浮雕灰塑工艺,用于装饰。展览分下宅村侨史展厅、庄紫祥博士荣誉厅两大部分。分别展示下宅村华侨华人在海外的奋斗历程以及心系桑梓回报家乡、建设祖国的爱国爱乡情怀;庄紫祥博士热心公益慈善事业,重教兴学,助力家乡发展的珍贵历史资料。(许蓉蓉)

